
yuf xufheLke Ÿ[kE 500 m Au. [[oLke yk¿kk «{kýu yuf ÃkìfuxLku xufheLke çkeS çkksw òuhÚke VUfeLku 125 m/sLke
ÍzÃkÚke ÃknkU[kzðk{kt ykðu Au. xufheLkk íkr¤ÞuÚke [[o 800 m Ëqh Au yLku íku s{eLk Ãkh 2 ms–1Lke ÍzÃkÚke økrík
fhe þfu Au fu suÚke íkuLkwt xufheÚke ytíkh økkuXðe þfkÞ, íkku xufheLke çkeS çkksw ykuAk{kt ykuAk fux÷kt Mk{Þ{kt Ãkìfux
ÃknkU[e þfu ? g =  10  ms–2.

yuf økLk{ktÚke v0 sux÷e {n¥k{ ÍzÃkÚke økku¤e Akuze þfu Au yLku {n¥k{ Mk{rûkríks yðrÄ Rmax =

2
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þfkÞ  Au.  òu  ÷ûÞ  yu Rmax Úke Dx sux÷wt Ëqh nkuÞ íkku Ëþkoðku fu økLkLku ykuAk{kt ykuAk é ùD ê úë û
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D sux÷e

Ÿ[kEyuÚke yk s ÷ûÞLku yk s økLk ðzu økku¤e VkÞh fhðkÚke ðªÄe þfkÞ.
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Mk{rûkríks MkkÚku a-fkuýu hnu÷ MkÃkkxe MkkÚku b-fkuýu yuf fýLku «rûkÃík fhðk{kt ykðu Au suLke ÃkrhÂMÚkrík ykf]rík{kt
Ëþkoðu÷ Au, íkku ......
(a) «rûkÃík ®çkËwÚke MkÃkkxe ÃkhLke

  fýLke yðrÄ þkuÄku.
(b) Wœ ÞLkLkku Mk{Þ {u¤ðku.
(c) {n¥k{ yðrÄ {kxu b-fkuýLkwt
   {qÕÞ  þkuÄku.
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ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk yuf fý Mk{rûkríks MkkÚku q fkuýu hnu÷k Mk{ík÷ MkÃkkxe Ãkh v0 ðuøkÚke Ãkzu Au yLku MkÃkkxe
MkkÚku ÂMÚkríkMÚkkÃkf yÚkzk{ý yLkw¼ðu Au. íku ßÞkhu çkeS ð¾ík QA¤eLku MkÃkkxe Ãkh fux÷kt ytíkhu Ãkzþu íku þkuÄku.
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yuf Akufhe 5  m  s–1Lke ÍzÃkÚke W¥kh rËþk{kt MkkRf÷ [÷kðu Au òu íkuLke ÍzÃk ðÄkheLku 10  m  s–1 fhu íkku íkuLku
ðhMkkË rþhku÷tçk MkkÚku 45°Lkk ¾qýu Ãkzíkku Ëu¾kÞ Au, íkku ðhMkkËLke ÍzÃk fux÷e Au ? s{eLk ÃkhLkk yð÷kufLkfkhLku
ðhMkkË ÃkzðkLke rËþk fE Ëu¾kþu ?

yuf LkËe{kt Ãkkýe 3  m  s–1Lke ÍzÃkÚke Ãkqðo rËþk{kt ðne hÌkwt Au. yuf íkhðiÞku ÂMÚkh Ãkkýe{kt 4  m  s–1Lke ÍzÃkÚke

íkhe hÌkku Au. (ykf]rík)
N
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3 m/s

(a) òu íkhðiÞku W¥kh rËþk{kt íkhðkLkwt þY fhu íkku íkuLkku Ãkrhýk{e ðuøk fux÷ku ?
(b) Ërûký fktXkLkk A ®çkËwÚke íkhðkLkwt þY fhe Mkk{uLkk fktXk ÃkhLkk B ®çkËwyu ÃknkU[ðwt nkuÞ íkku,

  (i)  íkuýu  fE  rËþk{kt  íkhðwt  òuEyu  ?
  (ii) íkuLke Ãkrhýk{e ÍzÃk fux÷e nþu ?

(c) WÃkhLkk (a) yLku (b) rfMMkkyku Ãkife fÞk rfMMkk{kt íku Mkk{uLkk fktXu ykuAk Mk{Þ{kt ÃknkU[e þfu ?
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yuf r¢fuxLkku rVÕzh ËzkLku v0 ðuøkÚke VUfe þfu Au. òu íku u ÍzÃkÚke Ëkuzíkk-Ëkuzíkk ËzkLku Mk{rûkríks MkkÚku q fkuýu
VUfu íkku Lke[uLkk «&™kuLkk sðkçk þkuÄku.
(a) «uûkfLku Ëzku nðk{kt Mk{rûkríks MkkÚku fux÷kt Ãkrhýk{e fkuýu «rûkÃík ÚkÞu÷ku Ëu¾kþu ?
(b) ËzkLkku Wœ ÞLk Mk{Þ fux÷ku nþu ?
(c) «rûkÃík ®çkËwÚke íku Mk{rûkríks rËþk{kt s{eLk Ãkh Ãkzu íku{Lke ðå[uLkwt ytíkh fux÷wt ?
(d) (c){kt {u¤ðu÷ ytíkh {kxu íkuýu fux÷kt fkuýu «rûkÃík fhðku òuEyu fu suÚke {n¥k{ Mk{rûkríks ytíkh {¤u ?
(e) òu u > u0, u = u0 yLku u < v0 nkuÞ íkku {n¥k{ yðrÄ {kxuLkku «rûkÃík fkuý q fuðe heíku çkË÷kþu ?
(f) u =  0 (yux÷u fu 45°) MkkÚku (v) {¤íkk q Lku fuðe heíku Mkh¾kðe þfkÞ ?
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rîÃkrh{ký{kt økríkLkku yÇÞkMk fhðk MÚkkLk, ðuøk yLku «ðuøkLku MkrËþ MðYÃk{kt = +ˆ ˆA A Ax yi j
®

ðzu hsq fhkÞ Au.

ßÞkt ^
i yLku

^
j yu yLkw¢{u x-yûk yLku y-yûkLke rËþk{ktLkk yuf{ MkrËþ Au íkÚkk Ax yLku Ay yu yLkw¢{u

x-yûk yLku y-yûkLke rËþk{ktLkk ½xfku Au. ykðe økríkLkku yÇÞkMk ðíkwo¤kfkh ÄúwðeÞ Þk{kuLkk YÃk{kt Ãký fhe þfkÞ.
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(a) ^
i yLku ^

j Lku ^
r yLku ^q Lkk MðYÃk{kt hsq fhku.

(b) Ëþkoðku fu ^
r yLku ^q çktLku ÃkhMÃkh ÷tçk yuf{ MkrËþku Au.

(c) Ëþkoðku fu
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r
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wq , ßÞkt =
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qw yLku
^ ^
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q -w .

(d) MÃkkÞh÷ økrík fhíkk fýLke økrík r
®

 = aq ^
r ðzu ykÃkðk{kt ykðu Au. ßÞkt a =  1 íkÚkk aLkwt Ãkkrh{krýf Mkqºk

  {u¤ðku.
(e) MÃkkÞh÷ økrík fhíkkt fý {kxu ðuøk yLku «ðuøkLku ÄúwðeÞ MkrËþkuLkk MðYÃk{kt Ëþkoðku.

8.



rîÃkrh{ký{kt økríkLkku yÇÞkMk fhðk MÚkkLk, ðuøk yLku «ðuøkLku MkrËþ MðYÃk{kt = +ˆ ˆA A Ax yi j
®

ðzu hsq fhkÞ Au.

ßÞkt ^
i yLku

^
j yu yLkw¢{u x-yûk yLku y-yûkLke rËþk{ktLkk yuf{ MkrËþ Au íkÚkk Ax yLku Ay yu yLkw¢{u

x-yûk yLku y-yûkLke rËþk{ktLkk ½xfku Au. ykðe økríkLkku yÇÞkMk ðíkwo¤kfkh ÄúwðeÞ Þk{kuLkk YÃk{kt Ãký fhe þfkÞ.

su{kt ^^
A = A + Ar r
®

q q , ßÞkt =
r

r
r

®
^ ^

= cos + sini jq q yLku ^ ^ ^
= – sin + cosi jq q q íkÚkk

^
r  yLku

^
q  yu ðÄíkkt

{qÕÞLke rËþk{ktLkk yuf{ MkrËþku Au, íkku ........
Y

r

v0
P ( , ) = ( ,x y r )y

X
^
i

^
j

x

(a) ^
i yLku ^

j Lku ^
r yLku ^q Lkk MðYÃk{kt hsq fhku.

(b) Ëþkoðku fu ^
r yLku ^q çktLku ÃkhMÃkh ÷tçk yuf{ MkrËþku Au.

(c) Ëþkoðku fu

( )
^ ^

=
d

r
dt

wq , ßÞkt =
d

dt

qw yLku
^ ^

( ) =
d

r
dt

q -w .

(d) MÃkkÞh÷ økrík fhíkk fýLke økrík r
®

 = aq ^
r ðzu ykÃkðk{kt ykðu Au. ßÞkt a =  1 íkÚkk aLkwt Ãkkrh{krýf Mkqºk

  {u¤ðku.
(e) MÃkkÞh÷ økrík fhíkkt fý {kxu ðuøk yLku «ðuøkLku ÄúwðeÞ MkrËþkuLkk MðYÃk{kt Ëþkoðku.





ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk yuf ÔÞÂõík [kuhMkLkk A ®çkËwÚke Mkk{uLkk Auzu ykðu÷k C ®çkËw Ãkh sðk {ktøku Au. [kuhMkLke
çkkswLke ÷tçkkE 100 m Au. {æÞ{kt ykðu÷ 50 m ´ 50  m [kuhMk{kt huíke ÃkÚkhkÞu÷ Au. yk huíkeðk¤k [kuhMkLke
çknkh íku 1  m  s–1Lke ÍzÃkÚke [k÷e þfu Au ßÞkhu huíkeðk¤k [kuhMk{kt v m  s–1Lke ÍzÃkÚke [k÷e þfu Au ßÞkt (v <

1) íkku huíke{ktÚke [k÷eLku fu huíkeLke çknkhÚke [k÷eLku C ®çkËw Ãkh ÍzÃkÚke ÃknkU[ðk vLkwt LÞqLkík{ {qÕÞ fux÷wt nkuðwt
òuEyu ?
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